



今日论衡之民生探微 □苑广阔

“我要办村晚”，  
让更多乡村被看见

春节临近，由文旅部公共服务司指导，中国文广协会和抖音共同发起的“我要办村晚”活动启动。丰收的锣鼓敲起来，悠扬的苗歌唱起来……1月20日下午，一场别具一格的“村晚”在凤凰县腊尔山镇券卡苗寨举办，现场人头攒动，鼓声震天。与此同时，这场“村晚”还在抖音同步直播，线上观看人数超过780万。(1月22日《湖南日报》)

几十年前，中央电视台的春节联欢晚会处于“统一江湖”的态势，除夕夜全国亿万观众同看一台戏。后来，很多地方卫视也开始推出了属于自己的春晚，让全国的观众在过年期间有了更多的选择。而到了最近几年，除了央视春晚、地方卫视春晚，越来越多的“村晚”开始异军突起，吸引了广大网友观众越来越多的关注。

所谓“村晚”，就是以一村一寨或乡镇为单位，在春节期间组织的文艺演出。和央视春晚、地方卫视春晚相比较，各地的“村晚”可能没有明星大腕参与演出，舞台也很简陋，在道具、服装、化妆等方面往往就地取材，自然也没法与大型文艺演出相提并论，但许多“村晚”还是引发了当地村民和网友的热爱与追捧。

“村晚”的优势，在于接地气，贴近百姓生活，突出地方特色。在过年前后举办的“村晚”，不但渲染了年味，烘托了过年的气氛，而且也成为乡愁的一部分。伴随着网络自媒体、短视频平台的兴起，观众把“村晚”现场节目通过照片、短视频等方式发布到自己的微信群、朋友圈、短视频平台上，既让那些过年不能回家的游子纾解了乡愁，也让当地的人文特色、民俗风情被全国无数网友看见。

一段时间以来，我们经常说现在过年年味越来越淡，没有意思，而各地“村晚”的举办，却以另一种方式让年味重新回到了我们的身边。“村晚”现场锣鼓喧天、人声鼎沸、载歌载舞，人们就是在这种热热闹闹、充满人间烟火气息的氛围中，找到了久违的过年的感觉，也找回了记忆中的年味。

村民演，村民看，欢声笑语欢乐一片，“村晚”的举办，可以说极大丰富了村民业余文化生活。很多“村晚”上的节目，来自充满地方特色的戏曲、杂耍以及其他一些地方传统艺术，通过“村晚”这个舞台，可以让这些来自民间最基层的传统艺术被更多人看见，也让那些平时默默无闻的民间艺人被更多人看见，这对于民间艺术的传承与弘扬，同样也是一件好事。

春节正逢大中小学寒假，往往会掀起一个旅游小高峰。各地“村晚”的举办，可以有效拉动地方文旅资源，助力春节期间乡村旅游的发展，从而对美丽乡村建设、对乡村振兴，起到积极的推动作用。一枝独秀不是春，百花齐放春满园，希望有关部门对当地“村晚”加强资源乃至资金方面的支持，通过“村晚”这个窗口，让更多的乡村文化被看见。

## 首席评论

□彭澎

# 2023年GDP总量突破13万亿元： 广东经济在转型中保持增长态势

在刚刚开幕的广东省第十四届人民代表大会第二次会议上，广东省政府工作报告展示了2023年经济业绩，显示广东经济在转型中保持增长态势。

其一，2023年，广东地区生产总值突破13万亿元，增长4.8%，总量连续35年居全国首位，广东经济总量突破3万亿元。广东继续保持全国第一经济大省的地位，省会广州也成为“3万亿元家族”的新成员，这说明在过去一年，广东在稳定发展优势的同时，又有了新突破。

其二，地方一般公共预算收入达1.39万亿元，增长4.3%。过去一年，广东经济受贸易保护主义、科技脱钩等影响比较大，同时，广东尤其是珠三角产业也在艰难的、持续的转型升级中，另外，疫情及其“疤痕效应”对

广东影响也比较大，能取得这样的成绩殊为不易。接下来，广东要奋力而为，在全国担当率先突破贸易保护主义、科技脱钩和疫情后遗症等困境的排头兵。

其三，社会消费品零售总额达4.7万亿元，增长5.8%，深圳成为广东第二个万亿元消费城市；进出口顶住压力、逆势实现正增长。这可以说是支持广东经济转型的重要因素。推动经济增长的“三驾马车”中，消费是广东经济发展中的最大亮点之一，超过了地区生产总值的增长水平。而且，深圳成为新的万亿元消费城市，与广州成为新的3万亿元经济总量成员，都显示了作为粤港澳大湾区核心引擎城市的担当和牵引作用。作为全国外贸第一大省，进出口实现正增长，反映了广东经济增长正在发生

逆转的新动向，对于突破贸易保护主义、科技脱钩，实现产业链供应链的强链补链，都是值得期待的信息。

其四，规模以上工业增加值突破4万亿元、增长4.4%，工业投资连续36个月保持两位数增长，佛山成为广东第二个规模以上工业总产值突破3万亿元的城市。从全省20大战略性新兴产业的布局到“制造业当家”，再到粤港澳大湾区新质生产力的培育，广东咬定世界级先进制造业基地的定位和目标不放松，在十多年的转型升级中不断提升制造业的规模和水平，为经济高质量发展注入核心竞争力。

其五，全省经营主体突破1800万户、全年净增172.8万户，其中个体工商户突破1000万户，企业达780万户、占全国1/7，呈现出韧性足、活力足的良好势头。当前影响经济增长

的因素很多，最主要的是前景预期和信心信念。广东省经济主体仍较大规模增加，说明人们没有在广东经济转型升级和疫情的冲击中服输，仍然保持着较为积极向上的姿态，这是广东经济在转型中保持增长态势的定力所在。

此外，尽管现在广东经济增长速度有所放缓，但我们看到了广东经济结构的优化，这特别体现在发展质量效益的领先、产业与科技的支撑上，比如2023年前8月高技术制造业、先进制造业投资保持两位数增长；全省技改投资同比增长20.2%，增速达到近5年以来最快水平。这些都大大有助于广东形成新质生产力。

多年来，广东一直致力于经济转型升级，要不是贸易战和科技脱钩及疫情的冲击，成效会更大一些。但

## “一条鱼”何以带动百亿大产业？

□李妹妍

1月23日上午，广东省十四届人大二次会议首场“代表通道”开启。一直关注着深海养殖发展的省人大代表梁思桥，现场讲述了一个“一条鱼带动200亿元”的生动案例：随着海洋牧场得到有力支持，湛江金鲳鱼养殖相关产业链年产值超200亿元。

金鲳鱼，因为鱼鳍和鱼尾金灿灿，在湛江当地也被称为“黄金鱼”。近年来，随着广东大力发展海洋牧场，小小的“黄金鱼”也游出产业发展新天地，成为湛江极具特色的支柱产业。如今，湛江拥有深海养殖网箱超3500个，年产金鲳鱼达10万吨，直接从业人员近10万人；同时，带动种苗、饲料、养殖装备、加工与流通等全产业链的发展，间接带动从业人员近100万，相关产业链年

产值超200亿元……一个个跃动的数字，是海洋牧场“一条鱼”价值不断延伸的生动写照，也让我们看到了“蓝色粮仓”的无限潜力。

依海而生，因海而兴。作为海洋大省，广东拥有全国最长、延绵4000多公里的海岸线，海域面积居全国第二，发展海洋经济、建设“蓝色粮仓”潜力巨大、前景广阔。今年的省政府工作报告提及，2023年广东海洋生产总值占比达14%，总量连续29年居全国首位。其中，新开工现代化海洋牧场项目40个、总投资超120亿元。从一尾尾鱼苗到一个个产业，我们欣喜地看到，从养殖技术到风渔融合技术，再到渔业“芯片”种苗技术，广东不断解锁现代化海洋牧场产业新模式，高质量发展的“蓝色引擎”动能澎湃。

代表通道上，梁思桥还

提到一个细节：去年省人大会议上，他提交的《关于加大对湛江海洋牧场建设金融支持力度的建议》被列为重要办理代表建议之一，同年10月，省政府出台《关于加快海洋渔业转型升级促进现代化海洋牧场高质量发展的若干措施》，他的建议内容被吸纳其中。得益于代表们的一份份建议和政府部门出台的扎实措施，广东“蓝色经济”活力持续激发。

耕海牧渔，向海图强。站在海洋强省建设新起点上，各地如何因地制宜找准路径模式，向建设现代化海洋牧场全产业链发力，仍有待深入实践探索。当此之时，我们也由衷期待，代表们继续充分发挥桥梁纽带作用，推动政府及相关职能部门继续深耕海洋资源，延伸产业链条化“大”为“强”，把广东得天独厚的海洋资源优势转化为经济高质量发展的更大优势。

□谢小婉

1月23日上午，在广东省十四届人大二次会议首场“代表通道”上，省人大代表张亮分享了一个案例：广东有一家国货护肤品牌，借助广东完善的美妆产业链和电商平台的数据赋能，短短几年时间，全渠道销售额跃升到十亿级别。

近年来，一批国货新锐品牌生于数字化时代，长于广东，不断刷新业界纪录，作为一名来自广东本土互联网电商企业的省人大代表，张亮深有感触。这位省人大代表一再提及的“数字经济”，今年又一次被写入广东省政府工作报告。

实体经济夯实发展基础，数字经济赋能未来。数实融合，是时代发展的必然趋势。广东以实体经济为本，坚持制造业当家，历来是制造大省，而要从制造大省向制造强省不断迈进，推动实体经济数字化转

型、数字化发展是关键一步。

作为改革开放排头兵，广东善于用敏锐嗅觉捕捉时代风口，2021年9月《广东省数字经济促进条例》实施，广东成为国内最早为数字经济立法的省份之一。同时广东拥有数量全国第一的5G基站，在光纤用户数、4K电视产量等方面也居全国前列，雄厚的通信基础也成为广东数字经济发展的一大优势。

拥有敢为人先的精神再加上海改革开放以来积累的厚实家底，近年来，在“数字经济”新赛道上，广东深入推动数实融合，全面推进数字经济强省建设，取得了令人瞩目的成就。截至2022年，广东数字经济总量连续6年居全国第一，电子信息制造业规模连续32年居全国第一，已累计推动2.5万家规上工业企业数字化转型，带动70万家企业“上云用云”……

提到广东数字经济，就不能不提“数字湾区”建设。广东去年发布的《“数字湾区”建设

三年行动方案》提到，通过“数字湾区”建设，牵引带动大湾区全面数字化发展，打造全球数字化水平最高的湾区，数字化将成为推动粤港澳大湾区经济社会高质量发展的新引擎。粤港澳大湾区是我国数字经济最活跃城市群，把粤港澳大湾区作为数字化发展的主战场，走好“数字湾区”建设这步数字广东战略的先手棋，对于广东省高质量发展具有深远意义。我们期待“数字湾区”建设过程中，相关部门、行业、企业继续探索实践，解决好诸如数据要素流通不畅、中小企业数字化转型困境等一系列堵点、难点问题，形成经验，作出示范，带动全省，乃至推广全国。

广东数字经济发展势头良好，与实体经济的双向奔赴，出现在各行各业，正重塑着各行业的产业形态、行业生态。加“数”向“实”，久久为功，广东在擦亮“制造强省”招牌的同时，将进一步亮出“智造强省”名片。

## 加“数”向“实”，亮出广东“智造”名片

□谢小婉

1月23日上午，在广东省十四届人大二次会议首场“代表通道”上，省人大代表张亮分享了一个案例：广东有一家国货护肤品牌，借助广东完善的美妆产业链和电商平台的数据赋能，短短几年时间，全渠道销售额跃升到十亿级别。

近年来，一批国货新锐品牌生于数字化时代，长于广东，不断刷新业界纪录，作为一名来自广东本土互联网电商企业的省人大代表，张亮深有感触。这位省人大代表一再提及的“数字经济”，今年又一次被写入广东省政府工作报告。

实体经济夯实发展基础，数字经济赋能未来。数实融合，是时代发展的必然趋势。广东以实体经济为本，坚持制造业当家，历来是制造大省，而要从制造大省向制造强省不断迈进，推动实体经济数字化转

## 体育 A9

# 国足确定出局，零进球创历史最差战绩

2024年1月24日/星期三/文娱体育部主编/责编 詹锡伟 / 美编 李金宝 / 校对 林雷

小组赛2平1负零进球，中国男足国家队亚洲杯确认出局，主帅扬科维奇上任以来的首次大考注定不及格。

在0比1负于卡塔尔后，扬科维奇下课的声音不绝于耳。对此，这名塞尔维亚人坦然面对：“世界上有两种教练——已经下课的教练和等待下课的教练。做教练就要接受这种命运，害怕失去工作是当不好教练的，我能做到的就是尽力而为，让队伍踢出更好的表现。”

面对惨不忍睹的进攻表现，球迷纠结于国足的得分能力和在亚洲赛场的实力定位。扬科维奇认为进球难并不是球员能力的问题，“我会站在球员身后支持他们，3场比赛我们有各种机会，阵地战、定位球都十分接近进球，有些进球也被吹掉了。我希望未来我们能创造更多的机会，总有一天会打进的。”

卡塔尔以全替补阵容出战，但国足依然无法掌控比赛，这是否意味着中国队在亚洲的竞争力逐渐减弱？对此问题，扬科维奇并未直接给出答案，而将话题引到进攻效率。“本战上半场我们有4个百百的进球机会，在亚洲杯这种级别的赛事，确实没有哪支球队会错失这么多机会，攻防两端的效率很重要。4个机会把握不住，定位球上就会被对手利用。大赛的现实就是如此，我们被很好地上了一课。如果一点机会都没有，这才是我最担心的。”

复盘A组的比赛，扬科维奇表示：“本组的每一场比赛都很胶着，基本都是一个球的差距。足球比赛不进球确实会比较艰难，但我仍对球队的拼搏精神感到骄傲。”



张玉宁(右)在比赛中 新华社发

## 国足主帅扬科维奇： 害怕下课的人是当不好教练的

国足主帅扬科维奇回应自己并未将注意力放在个人身上，“我已在中山工作了6年，之前致力于培养下一代足球运动员，也带队参加了东亚杯、世预赛和亚洲杯，对我来说这些经历都很珍贵，我一直把专注度放在我为这支队伍的贡献上，而不是我个人收获什么。每一次只要拼尽全力就没有遗憾。”

扬科维奇并不认同中国足球在退步的说法，“大家都知道中国足球是从非常艰难的时期走过来的，我们能看到亚洲球队之间的差距在逐渐缩小，我不希望在公开场合分析太多，球队内部会进行详细分析。虽然亚洲杯小组赛没能取得进球，但我们世预赛的开局还是不错的，对事物的看法不能一概而论，中国足球永远不会后退。”



张玉宁(右)在比赛中 新华社发

# 中国男足进一个球 为什么这么难？

在亚洲杯A组最后一轮小组赛中，国足在生死战中以0比1负于东道主卡塔尔队，小组赛三战取得2平1负的战绩，排名小组第三。由于积分已无法超越D组、E组和F组

的小组第三，国足要想以4个成绩最好的小组第三名出线，必须同时满足2个条件：B组末轮印度0比0战平叙利亚且叙利亚至少吃到两张黄牌，以及C组末轮中国香港战平巴

勒斯坦。伴随着叙利亚在第76分钟取得进球，国足确定无法以4个成绩最好的小组赛第三名出线，最终以不胜战绩且零进球的方式出局。

这是国足自1976年征战亚洲杯决赛圈以来，第四次止步于小组赛，也是第一次在亚洲杯未尝胜绩且颗粒无收，创下历史最差战绩。

羊城晚报记者 柴智

## 亚洲杯·观察

羊城晚报记者 柴智

小组赛一胜难求、一球难进，这一届的中国男足注定要被贴上“史上最差国足”的标签。尽管赛前外界对国足本次亚洲杯的前景普遍持悲观态度，但如此尴尬的进球荒仍让人瞠目结舌，国足在不断试探自己的下限。

人们不禁要问：国足为什么这么难？从小组对手来看，国足的分组堪称上上签，塔吉克斯坦和黎巴嫩的世界排名都在百名之外，而东道主卡塔尔则在吃上届亚洲杯夺冠的老本，实力与传统豪强日韩伊朗沙特澳大利亚仍有明显差距。在形势大好的出线局面下，国足却未能将命运掌控在自己手中，自身实力的退步和心态的失衡是主因。

从数据来看，小组赛次轮对阵黎巴嫩一战，国足控球率达到了60%，其余两战控球率均未过50%，三战总射门次数35次，但仅有11次射正的机会，首战塔吉克斯坦和末战卡塔尔均只有2次射正，真正制造的破门机会非常有限。

前两轮小组赛，国足后场到前场的传控被完全切割，进攻停滞导致未能将本组最弱的2个对手拿下。而末轮对阵卡塔尔，将过去5年在国家队几乎全勤首发的武磊摁在替补席上，扬科维奇“豪赌式”的决策是需要胆识和魄力的。事实证明，比武磊的首次聚齐，也将是国家队未来摧城拔寨的希望。

虽然中前场四人组让国足的未来看到微弱曙光，但临门一脚仍是致命伤，武磊和韦世豪都曾错失必进球的机会。正如扬科维奇所言：“在大赛错失为数不多的破门机会是要受到

惩罚的。”单从个人能力而言，武磊和韦世豪的攻坚能力是毋庸置疑的，但心理层面还是缺少给对手致命一击的底气，这种攻击型球员畏首畏尾，发挥不出能突善抢的特点，更多的选择是保守防守回传，自身优势无从发挥，弱点却被无限放大。

底气和自信的消耗殆尽源于球员的妄自菲薄，但也从侧面反映出整体实力的退步。在世界足球速率提升、攻防节奏高速运转的发展趋势下，中国足球职业联赛缺少竞争优势的“土壤”，平常养尊处优的国脚们一旦到世界大赛，就难有“升级打怪”的绝对底气。

作为本届亚洲杯第二老的球队，平均年龄达到29.2岁的国足已很难在强对抗、快节奏的大赛中保持持续的战斗力，尤其面对对手的高压逼抢基本找不到应对之策。一旦武磊、吴曦、张琳芃等老将结束国家队生涯，国足面临的困难将绝非进球难那么简单。

## 澳网

## 张之臻/马哈奇晋级男双四强

北京时间1月23日，2024澳大利亚网球公开赛继续在墨尔本进行，在男双八强战中，中国选手张之臻与捷克人马哈奇的跨国组合状态神勇，以6比3、6比